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Abstract

An important monument of religious archi-
tecture, the Royal Church of Buşteni was at the 
basis of the present town modernization. The first 
general date of church from Buşteni appears in 
a questionnaire in 1921 regarding the historical 
monuments. In terms of architecture, the Royal 
Church of Buşteni has been likened to Hurezi mon-
astery infirmary in Vâlcea county. Built in the late 
nineteenth century by Charles I, the Royal Church 
now forms the urban core with a few older houses, 
railway station, House of Culture and the town li-
brary, town hall and central park, around which 
the town‘s name of Buşteni was developed.

 

Situată la poalele munţilor Bucegi, 
Biserica Domnească (Fig.1) alături de 
câteva clădiri mai vechi - Gara CFR, Casa 

de Cultură și Biblioteca Orășenească, Primăria - 
precum și parcul central formează actualmente, 
nucleul urban în jurul căruia Bușteniul s-a 
dezvoltat ca oraș. 

Dezvoltarea și punerea în valoare a acestei 
zone sub o administraţie locală a fost realizată 
abia la sfârșitul secolului al XIX-lea, sub influenţa 
exercitată de regele Carol I. Este de presupus faptul 
că, atras de frumuseţea, aerul curat și aspectul 
frust al peisajului, aspecte ce-i aminteau regelui de 
locurile copilăriei sale, în cursul plimbărilor făcute 
pe Domeniul Regal, Carol I și regina Elisabeta s-au 
simţit atrași și de zona Buștenilor, situată la poalele 
munţilor Bucegi. 

Căci este de netăgăduit faptul că efectul 
acţiunii constructive efectuate sub imboldul 
familiei regale a dus la atragerea atenţiei tuturor 
celor care doreau să-și petreacă timpul de odihnă 
într-o zonă montană și a determinat practic 
introducerea văii Prahovei în circuitul turistic. 

Primele date generale despre biserica din 
Bușteni apar într-un chestionar din 1921 privitor 
la monumentele istorice. Din chestionar aflăm că 
pridvorul bisericii era la vremea aceea închis cu 
geamuri1 pe un cadru de fier. Cu această ocazie 
putem adăuga și faptul că din 1921 și până în 
prezent pridvorul bisericii nu a mai revenit 
la forma sa iniţială, deschisă. Astăzi pridvorul 
este închis cu cadre din pvc și ferestre din geam 
termopan.

În 1939, preotul Virgil Godeanu publica o 
monografie despre biserica din Bușteni. La fixarea 
limitelor temporale ale lucrării, preotul Virgil 
Godeanu lua în considerare două evenimente 
importante pentru istoria bisericii și anume: 
data sfinţirii bisericii la 8 septembrie 1889 și 
anul 1939, moment în care acesta a fost numit 
preot la Bușteni. Lucrarea acestuia se dorea o 
prezentare exhaustivă a arhitecturii, picturii, 
icoanelor bisericii, alături de lista preoţilor 
slujitori, câteva date despre școala din Bușteni, 
precum și inventarul bisericii realizat la sfârșitul 
anului 1938. În finalul lucrării erau prezentate 
proprietăţile și câteva evenimente mai importante 
din trecutul bisericii.

Din punct de vedere arhitectural, preotul 
Virgil Godeanu, asemăna biserica din Bușteni cu 
bolniţa mănăstirii Hurezi din judeţul Vâlcea2. 
1 Arhiva CMI, dosarul 756, fila 1. 
2 Pr. Dr. Virgil Godeanu, Biserica Domnească din Bușteni 1889-
1936, Editura Tiparul “Olteniei”, București, I , 1938, p.28.
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Descriere
Biserica Domnească se învecinează spre sud 

cu prima școală generală din Bușteni, ridicată la 
1887, devenită astăzi Bibliotecă Orășenească și 
Casă de Cultură (Fig. 2). În vecinătatea nordică a 
bisericii se găsesc case, iar în vecinătatea estică se 
află Drumul Naţional 1 și Gara CFR Bușteni (Fig. 
3). În partea de sud-vest, biserica se învecinează 
cu strada Fântânii.

Accesul în parcul bisericii se face dinspre 
Drumul Naţional 1, care este situat pe partea de est 
a bisericii. Astfel, din Drumul Naţional 1 se poate 
intra în curtea bisericii prin cele două căi de acces, 
situate, una pe latura de nord și cealaltă pe latura 
de sud a bisericii, de o parte și de alta a parcului 
ce înconjoară biserica. În imediata apropiere a 
bisericii, pe latura de nord sunt amplasate: casa 
parohială și cancelaria, iar pe latura de vest, capela 

Fig. 1 Biserica Domnească în trecut (din Albumul Alexandru Antoniu 1893) şi în prezent

Din monografia aflăm că biserica a fost 
proiectată de arhitectul I. N. Socolescu3. Acesta a 
fost unul dintre cei mai reprezentativi arhitecţi ai 
școlii românești de arhitectură modernă. Studiind 
arhitectura la Paris și la Roma se întoarce în ţară, 
unde pune bazele societăţii arhitecţilor români, 
fiindu-i totodată și președinte. Utilizând în 
proiectele sale, ca bază, forme ale academismului 
francez, stilul lui I. N. Socolescu se caracterizează 
ca fiind clar și monumental. Printre proiectele 
acestuia mai amintim actualul sediu central al 
Universităţii din Craiova, Casa de Economii și 
Depuneri din București, situată pe Calea Victoriei, 
precum și o serie de case de pe strada Slănic și 
Logofătul Udriște, tot din capitală. 

3 Ibidem, p. 37.
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mai reduse, a fost adus ulterior.
În faţa altarului, pe partea de răsărit, în 

mijlocul parcului, se află o fântână arteziană ce 
înfăţișează un înger din mâna căruia ţâșnește un 
izvor (Fig. 8). În parcul bisericii se mai pot vedea 
două troiţe de lemn în stil maramureșean.

Istoric
Din pisanie4 reiese că Biserica Domnească 

din Bușteni a fost ctitorită de regele Carol I și soţia 
sa, regina Elisabeta și a fost sfinţită la 8 septembrie 
1889. 

Ridicată în memoria principesei Maria, unica 
fiică a cuplului regal, decedată la vârsta de aproape 
patru ani din cauza îmbolnăvirii cu scarlatină, 
Biserica Domnească, având hramul „Nașterea 
Maicii Domnului” respectă tipicul cultului ortodox. 
Este de plan triconc (Fig. 9), compartimentată în 
pridvor, pronaos, naos și altar, fiind construită din 

4 „În numele Tatălui, al Fiului și al Sfântului Duh, al unui Dumnezeu 
în Treime mărit, noi credincioșii și de Hristos iubitori Carol I și 
Elisabeta, Rege și Regina României, ridicat-am din temelie această 
Sfântă și Dumnezeiască biserică și înzestrat-o cu cele de trebuinţă 
punându-i hramul Nașterea Prea Sfintei Născătoare de Dumnezeu 
și Pururi Fecioară Maria, spre a ne fi nouă veșnică pomenire, și 
s-au sfinţit de către Mitropolitul primat al României Iosif, faţă 
fiind noi și al nostru Moștenitor, Principele Ferdinand și sfetnicii 
și credincioșii noștri și enoriașii și tot poporul din loc, în anii de la 
întruparea Mântuitorului și Domnului nostru Iisus Hristos, 1889, 
luna septembrie, în opt zile, iar al domniei noastre în această de 
Dumnezeu păzită Ţară Românească: al douăzeci și patrulea an”.

Fig. 2 Casa de Cultură, prima şcoală generală Fig. 3 Gara CFR – în prezent

funerară, clopotniţa cu două clopote, o toacă 
din lemn și una din fier (Fig.4). În același parc 
ce înconjoară biserica a fost amenajat cimitirul 
eroilor căzuţi pe Valea Prahovei în timpul revoluţiei 
din decembrie 1989, precum și a eroilor căzuţi în 
timpul celor două războaie mondiale (Fig. 5).

Casa parohială, situată pe partea dreaptă este 
o casă din piatră cu prispă și două camere (Fig. 6). 
La început, cele două camere ale casei parohiale 
au fost rezervate familiei regale. Astăzi, în acestea 
locuiește familia preotului slujitor II.

În continuarea casei parohiale se află 
cancelaria parohială care adăpostește arhiva și 
biblioteca bisericii. Astăzi, cancelaria, cu cele două 
componente ale sale, sunt sub îngrijirea preotului 
paroh.

În cursul anilor 1991-1992, din iniţiativa 
fostului preot paroh, Dumitru Toader, a fost 
construită capela funerară a bisericii, situată la 
vest de biserică (Fig. 7).

Despre cimitirul eroilor se știe că la început a 
fost situat în cimitirul orașului, pe strada Caraiman, 
dar, cu timpul, a fost mutat în curtea bisericii și, 
cu aceeași ocazie fiind adusă o troiţă de lemn din 
cimitirul orașului.

Potrivit informaţiilor oferite de fostul părinte 
Iulian Barbu, doar clopotul cel mare se păstrează 
din vremea sfinţirii biserici, celălalt, de dimensiuni 

Biserica Domnească din orașul Bușteni
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piatră adusă din carierele munţilor Bucegi.  
Pridvorul, iniţial deschis, se sprijină pe patru 

coloane cu capiteluri ionice din piatră sculptată 
ce încadrează de-o parte și de alta intrarea. La 
interior se întâlnesc 3 bolţi de dimensiuni mici.

În pridvor, pe peretele de compartimentare 
dintre pridvor și pronaos, în stânga și dreapta 
ușii de stejar sunt pictaţi Sfinţii Apostoli Petru 
și Pavel (Fig. 10). Tot aici, pe cele trei bolţi erau 
reprezentaţi de la dreapta spre stânga Sfântul 
Arhanghel Mihail, Mântuitorul cu Evanghelia în 
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mâna stângă și cu dreapta binecuvântând, precum 
și Sfântul Arhanghel Gavriil5. În prezent, pictura 
celor trei bolţi este ștearsă.

Compartimentarea pridvor-pronaos a fost 
realizată printr-un perete de zid străpuns de o ușă 
mare din lemn de stejar, ce este încadrată de un 
portal simplu. (Fig. 11).

În pridvor, pe lespedea din faţa ușii de stejar 
se poate vedea scris următorul citat din Biblie: 
“Toată grija cea lumească aici să o lepădăm”. 

Pronaosul, de plan rectangular, prezintă pe 

5 Ibidem, p. 38.

Fig. 4 Clopotniţa Fig. 5 Cimitirul eroilor cazuti în cele două războaie mondiale 
pe Valea Prahovei şi la revoluţia din decembrie 1989

Fig. 7 Capela funerarăFig. 6 Casa parohială
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latura de nord și pe cea de sud câte 
două ferestre perechi cu geamuri ce 
imită vitraliile, prin variaţia culorilor 
și fixarea lor în cadre metalice. De 
remarcat este și faptul că aceste așa 
zise “vitralii” au fost dublate recent, 
la interior, printr-un alt rând de 
ferestre cu geam termopan.

Pictura originară a bisericii, 
realizată de pictorul danez Agnes 
Exner (cel care a realizat și pictura 
Mănăstirii Sinaia) a fost ștearsă 
total în 1934, din cauza gradului de 
deteriorare suferit în cursul Primului 
Război Mondial. Refacerea picturii a 
fost încredinţată, în 1936, pictorul 
bisericesc Gheorghe Belizare, care a repictat, în 
ulei, doar naosul și pronaosul bisericii. În 1969, 
pictura a fost restaurată de pictorul Virginia Videa 
din București.

Tot în pronaos, în stânga și în dreapta ușii de 

intrare, se află tablourile în mărime 
naturală, pictate în ulei pe pânză, 
ale ctitorilor bisericii, regele Carol 
I în dreapta și regina Elisabeta în 
stânga (Fig. 12).

Pictura îl redă pe regele Carol 
I în uniforma Armatei Române, 
ţinând în mâna dreaptă chipiul, iar 
cu mâna stângă se sprijină în sabie. 
Regina Elisabeta este reprezentată 
într-un costum naţional, având pe 
cap o diademă regală. Tablourile 
ctitorilor sunt încadrate în lemn 
de stejar, iar unele surse6 afirmă că 
acestea sunt semnate de pictorul 
Eyk. Pe rama de lemn de stejar ce 

încadrează picturile celor doi ctitori se pot observa 
monogramele acestora. 

Pereţii pronaosului redau figuri importante 
ale credinţei ortodoxe, precum: Cuvioasa 
Parascheva, Sfântul Antonie, Sfântul Muceniţă 

6 Mihaela Merzlu Zamfirache, Ioana Monalisa Manea, Ion Lupașcu, 
Biserica din staţiunea Bușteni - Monografie, Editura Logos Star, 
București, 1998, p. 28. 

Fig. 8 Fântâna arteziană - chip de 
înger

Fig. 9 Plan  şi Secţiune Biserica Domnească (Pr. Dr. Virgil Godeanu, Biserica Domnească din Buşteni 1889-1936, Editura 
Tiparul “Olteniei”, Bucureşti, I , 1938, p. 29 şi 37)

Biserica Domnească din orașul Bușteni
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Ecaterina și Sfântul Arhanghel Mihail, pe partea 
stângă, iar pe peretele din dreapta, Sfântul Stelian 
și Sfântul Arhanghel Gavril. Bolta pronaosului 
redă la rândul ei alte figuri importante ale cultului 
ortodox printre care pe Sfântul Iosif, Sfântul 
Cosma, Sfântul Epifanie, Sfântul Ioan Damaschin și 
Sfânta Treime.

Naosul, de plan rectangular, prezintă două 
abside laterale. Deasupra naosului se află turla 
Panthocrator, a cărei secţiune este octogonală. 

În executarea calotei bolţii naosului s-a 
folosit un material nou, apărut în construcţii la 
finalul secolului al XIX-lea, ce a dus la înlocuirea 
materialului tradiţional din lemn, mortar și tablă. 
Materialul nou utilizat pentru realizarea calotei 
Bisericii Domnești a fost sticla pisată. Acest 
material nou utilizat mai poate fi întâlnit și la 
cornișele bisericii7. 

Naosul este iluminat de un policandru mare 
ce coboară din turla Panthocrator, cât și de lumina 

7 Ibidem, p. 25.

Fig. 10 Pridvor - Sfântul Apostol Petru şi Sfântul Apostol Pavel

Fig. 11 Uşa mare de lemn
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de afară care pătrunde prin ferestrele naosului de 
pe laturile de nord și sud.

Pe pereţii naosului sunt reprezentaţi Împă-
ratul Constantin cel Mare și mama sa Împărătea-
sa Elena, precum și Maica Domnului cu Pruncul 
în braţe. Tot aici sunt reprezentaţi Iisus Hristos în 
momentul ieșirii din mormânt și patru soldaţi ce 
stau cu feţele la pământ. Pe peretele de sud al na-
osului întâlnim, ca soldaţi, pe Sfântul Gheorghe și 
Sfântul Dimitrie, alături de icoana Dreptului Jude-
cător, iar deasupra ferestrelor apare icoana Naște-
rii lui Iisus Hristos. Pe bolta naosului apar repre-
zentaţi cei patru evangheliști: Matei, Marcu, Luca 
și Ioan, iar în registrul superior sunt redate scene 
din viaţa lui Iisus Hristos.

Delimitarea dintre naos și absida altarului a 
fost realizată prin soleea din faţa iconostasului, a 
cărei înălţime atinge 15 cm.

Icoanele iconostasului nu au fost schimbate 
niciodată. Se știe că aceste icoane sunt opera 
pictorului Gheorghe Tattarescu. 

Altarul, de plan semicircular prezintă două 
nișe pe laturile de nord și de sud ale absidei, unde 
se află proscomidiarul și diaconiconul. Blatul 
Sfintei Mase este de formă pătrată. Pe latura de est 
a absidei se află o fereastră.  

În altar sunt înfăţișaţi Sfântul Nicolae, 
Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Grigore de Nazianz, 
Sfântul Ioan Gură de Aur, Sfântul Atanasie și 
Sfântul Ștefan. Pe boltă este reprezentată Maica 
Domnului cu pruncul Iisus în braţe, așezată pe 
tronul împărătesc, având de o parte și de alta pe 
Sfântul Arhangheli Mihail, Gavriil, Rafail și Uriil.

Pridvorul bisericii apare iniţial deschis, 
sprijinit pe patru coloane cu capiteluri ionice din 
piatră sculptată care încadrau intrarea. Coloanele 
de colţ au fost dublate de doi stâlpi masivi și 
două coloane angajate. După 1921, pridvorul a 
fost închis cu geamuri într-un cadru de fier ce se 
sprijinea pe coloane. Astăzi pridvorul bisericii este 
tot închis, dar nu cu geamuri într-un cadru de fier, 
ci cu cadre din pvc și ferestre din geam termopan.  

Fig. 13 Tablourile ctitorilor – Regele Carol I şi  Regina Elisabeta

Biserica Domnească din orașul Bușteni
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Biserica prezintă un soclu din două asize 
din piatră ecarisată, zidăria paramentului în 
continuare fiind din piatră ecarisată așezată 
aleatoriu. Ferestrele pronaosului și naosului, 
dispuse perechi, prezintă ancadramente simple. 
Sub cornișă, faţada este decorată cu un brâu 
simplu.

Pronaosul prezintă pe laturile de nord și 
sud câte două ferestre perechi. Peste pronaosul 
bisericii se află o turlă de secţiune pătrată așezată 
pe un tambur de susţinere, turla fiind acoperită cu o 
învelitoare din tablă. Deasupra turlei se află o cruce. 

Pe pereţii exteriorii ai naosului de pe laturile 
de nord și sud apare câte o fereastră. Pe faţadele 
naosului, în nivelul superior, pe laturile nord, est și 
sud sunt reprezentaţi în câte un medalion Sfântul 
Ierarh Vasile, Sfântul Ierarh Ioan și Sfântul Ierarh 
Grigore (Fig. 13). La rândul ei, turla Panthocrator 
a fost acoperită cu tablă zincată, iar deasupra 
acesteia se afla o altă cruce.

Pe latura de est a absidei altarului se află o 
fereastră. Pe acoperișul din tablă zincată a altarului 
se află un coș de fum din cărămidă.

Înainte de a încheia, mai trebuie precizat că 
Biserica Domnească încă de la întemeiere nu a 
deţinut proprietăţi. Toate cheltuielile ce au privit 
direct întreţinerea bisericii au fost puse în grija 
Administraţiei Domeniului Coroanei8. Din 1926, 
pe baza statutului legal de organizare a Bisericii 
Ortodoxe Române, toate cheltuielile au trecut 
în grija parohiei. Astfel, principalele venituri 
ale parohiei au provenit din botezuri, nunţi, 
înmormântări, taxe de cult, vânzarea lumânărilor, a 
calendarelor, precum și din subvenţiile ce reveneau 
orașului de la fabrica de hârtie, cât timp aceasta din 
urmă a fost în funcţiune. După desfiinţarea fabricii 
de hârtie subvenţiile acesteia au dispărut, astfel că 
la veniturile bisericii pe lângă cele enumerate mai 
sus, s-au mai adăugat donaţiile enoriașilor. 

Biserica Domnească din Bușteni impre-
sionează și prin somptuozitatea mobilierului 

8 Pr. Dr. Virgil Godeanu, Biserica Domnească din Bușteni 1889-1936, 
Editura Tiparul “Olteniei”, București, I , 1938, p. 52.

interior. Se pot remarca cu ușurinţă ramele 
tablourilor ctitorilor, realizate din lemn de stejar 
masiv, cele două tronuri regale pe care este sculptată 
stema ţării, scaunul arhieresc, stranele, precum și 
iconostasul. Se poate observa cu ușurinţă faptul 
că există numeroase asemănări între mobilierului 
interior al bisericii și mobilierul reședinţei regale 
de la Sinaia, elementul comun fiind acela al 
somptuozităţii.

Încheiem succinta noastră prezentare 
despre Biserica Domnească din orașul Bușteni, 
subliniind valoarea arhitecturală și memorial-
simbolică a edificiului, fiind singura biserică 
ortodoxă ctitorită de regele Carol I în Regatul 
României. Amplasarea bisericii într-un parc, ce-i 
conferă un loc mai retras faţă de șoseaua naţională 
și de tumultul vieţii cotidiene, înconjurat de clădiri 
construite în stilul montan german, importat de 
Carol I la Sinaia, constituie practic un adevărat 
nucleu ce va sta la baza modernizării actualului 
oraș. Suntem convinși că o analiză mai amănunţită 
a edificiului și a istoriei sale, a importanţei pentru 
evoluţia localităţii, poate susţine clasarea Bisericii 
Domnești din Bușteni ca monument istoric. 

Fig. 13 Medalion - Sfântul Ierarh Grigore
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